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26.01.16

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 18.01.16

und ANtwort des Senats

Betr.:  Wie viel Buroraum hat Hamburg im Jahr 2015 neu angemietet?

Ich frage den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf Grundlage von Auskiinften der direk-
ten Mehrheitsbeteiligungen der Freien und Hansestadt Hamburg sowie der HGV
Hamburger Gesellschaft fur Vermoégens- und Beteiligungsmanagement mbH (HGV)

wie folgt:

1. Wourde im Jahr 2015 stadtischer Bliroraum neu angemietet?

Wenn ja, bitte Gesamtflache sowie jeweils

Name der Behorde, des Bezirks- oder Senatsamts, des Landesbetrie-
bes, der Einrichtung, des Sondervermégens oder des offentlichen
Unternehmens mit stadtischer Mehrheitsbeteiligung,

genaue Lage,

angemietete Gesamtflache,
Miete pro Quadratmeter,
Laufzeit des Mietvertrages,

Anzahl der dort untergebrachten Arbeitsplatze beziehungsweise Mit-
arbeiter und

Grund fir die Anmietung

angeben.

2. Wurde im Jahr 2015 stadtischer Buroraum aufgegeben?

Wenn ja, bitte Gesamtflache sowie jeweils

Name der Behorde, des Bezirks- oder Senatsamts, des Landesbetrie-
bes, der Einrichtung, des Sondervermégens oder des offentlichen
Unternehmens mit stadtischer Mehrheitsbeteiligung,

genaue Lage,

angemietete Gesamtflache,
Miete pro Quadratmeter,
Laufzeit des Mietvertrages,

Anzahl der dort untergebrachten Arbeitsplatze beziehungsweise Mit-
arbeiter und
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e Grund fir die Aufgabe (gegebenenfalls Bezug zu Frage 1. herstellen)
angeben.

Siehe Anlage. Die Behorden, Amter und Landesbetriebe haben insgesamt 33.200 m2
angemietet und 27.400 m2 abgemietet. Im Wesentlichen sind dies:

e die Neuanmietung der Steuerverwaltung fir die Standortkonsolidierung im Umfang
von 21.300 m?, der Abmietungen von 25.000 m?2 gegeniiberstehen sowie fir die
Neuorganisation fir die Lohnsteuerbereiche im Umfang von 1.100m2,

e ein zusatzlicher Flachenbedarf fur Verwaltungsaul3enstellen der BIS fir Flichtlinge
in den Bezirksamtern Altona, Wandsbek und Harburg sowie fur die Zentrale Koor-
dinierungsstelle fur Flichtlinge bei der BIS im Umfang von zusammen 3.600 m?,

e die Interimsunterbringung von Mitarbeitern des Planetariums im Umfang von 600
m2 wahrend der Sanierung des Gebaudes,

e die Neugrindung einer Dienststelle der Polizei (rund 900 m?2), die Einrichtung des
Dienstleisters Buchhaltung bei der Kasse.Hamburg (rund 1.200 m2) und eine
Zusammenfiihrung der BSB-Beratungsstellen fir Schilerinnen und Schiler (rund
600 m?2).

Die offentlichen Unternehmen haben insgesamt 4.900 m2 angemietet und 1.600 m?2
abgemietet. Wesentliche Faktoren sind hier

e Abmietung von 1.300 m2 wegen Beendigung einer BaumaRnahme bei der Ham-
burgischen Investitions- und Forderbank,

e Flachenmehrbedarf von 450 m2 fir die Auslagerung der Biro-, Workshop- und
Lagerraume aufgrund der Sanierung in der Deichtorhallen Hamburg GmbH, von
2.100 m2 bei Hamburg Port Authority AGR sowie 1.200 m?2 bei Stromnetz Hamburg
GmbH

Die Hochschulen haben insgesamt 5.400 m2 angemietet und 5.100 m2 abgemietet.

Dariliber hinaus sieht der Senat zur Wahrung seiner Verhandlungsposition sowie der
Betriebs- und Geschéftsgeheimnisse seiner Vertragspartner in standiger Praxis
grundsatzlich davon ab, sich zu einzelnen Vertragsinhalten zu auf3ern.
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Anlage

Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Senatskanzlei ggggg&gﬂg&%ls‘ 641 19 19 Eela*():henmehrbedarf fr Projek-
Adresse Abgemietete Gesamt-
(StraRRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Senatskanzlei gggrggrggﬁ}rg&z}l& 222 6 6 Flachenoptimierung
*) Leitstelle Digitale Stadt, Biro des Bevollmachtigten der Bundesregierung fir den deutsch-franzdsischen Kulturaustausch
Bezirksamt Hamburg-Mitte
Adresse Angemietete Gesamt-
(StralRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Ausgliederung einer Dienst-
. stelle aus einem anderen
BA Hamburg-Mitte 2A1T0\4ekr||2r%hbtﬂ‘r9-21, 127 8 8 Dienstgebaude aufgrund Per-
9 sonalzuwéachse im ASD-
Bereich
Adresse Abgemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
. Billstedter Hauptstr. Optimierung der Flachenaus-
BA Hamburg-Mitte 1, 22111 Hamburg 1.100 43 43 nutzung in anderen Gebauden
Bezirksamt Altona
Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
BIS (VAST* Fliichtiinge) szgﬁf‘;’e 9, 22605 490 9 9 Amtshilfe fir BIS
* VAST = Verwaltungsaul3enstelle
Bezirksamt Wandsbek
Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fur die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Behorde fur Inneres und
Sport (BIS)
Einwohner-Zentralamt \ﬁagsoaikﬁ;%nogj:; 367 6 6 Amtshilfe fur BIS
Verwaltungsauf3en-stelle !
Wandsbek
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Bezirksamt Harburg

Adresse Angemietete Gesamt-
(StralRe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fur die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Neuanmietung fiir das Bezirk-
samt, da fur die Einrichtung
Harburger Ring 35, . | der VAST in Amtshilfe fur die
BA Harburg 21073 Hamburg 421 16 15 (+ 1 Azubi) BIS bisherige Rdume des
Bezirksamtes zur Verfligung
gestellt wurden.
Behorde fur Schule und Berufshildung
Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRBe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Zusammenfuhrung der BSB-
Be__ratun_gsstelle Gewalt- | Hamburger Str. 129, 590 21 21 Beratungsstellen fiir Schiile-
pravention 22083 Hamburg
rinnen*
Abteilung Unterneh- Holsteinischer Kamp
mensdaten und Informa- 1. 22083 Hambur 398 34 34 Neues Projekt**
. , 9
tions-management
Volkshochschule Ham- Schanzenstral3e 75- 240 5 5 DaF!-Schulungs-, Sozial- und
burg 77, 20237 Hamburg BlUrordume**

Erlauterungen:

1 DaF= Deutsch als Fremdsprache

* Die freigemachten Raume befinden sich im Eigentum der FHH. Es handelt sich um Raume des Landesinstituts fir Lehrerbildung und Schul-
entwicklung, sie wurden vom LI benétigt und wieder belegt.
** Es wurden zusatzliche RAume angemietet aufgrund eines zuséatzlichen Bedarfs.
Behdrde fir Wissenschaft, Forschung und Gleichstellung

Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fur die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
. Verlagerung Stellingen, Fla-
Universitat Hamburg g_chluterstraBe 51/ chenmehrbedarf fur Berufun-
inderstralle, 20146 2.316 81 81 ; .
(UHH) gen und Dienstleistungszent-
Hamburg um.
Notkestrasse 9, Flachenmehrbedarf fur Dienst-
UHH 22607 Hamburg 817 14 14 leistungszentrum der UHH.
Monetastrale 4, Flachenmehrbedarf fur Dienst-
UHH 20146 Hamburg 356 20 20 leistungszentrum der UHH.
Hochschule fur Ange- . . .
warcte Wissenscnaten | S04 54 8 o | ey e e
Hamburg (HAW) 9 ) '
flachenoptimierende Zusam-
menfihrung mehrerer Stand-
orte eines UKE-Instituts sowie
Universitatsklinikum o Auswei_chﬂéche aufgrund von
H ) Martinistrae 41-49, Bauprojekten auf dem UKE-
amburg-Eppendorf 20251 Hambur 551 50 50 Gelénde. Der Mietvertra
(UKE) K6R) 9 e g
wurde in 2015 abgeschlossen.
Der Bezug der Raume findet
nach Fertigstellung voraus-
sichtlich im M&rz 2016 statt.
UKE ist a.a.0. Untermieter der
abhangig von Université_t _Hamburg fur die
UKE Esplanade 36, 68 ca. 3-5 der jeweiligen UKE-Beteiligung am Hamk_)urg
20354 Hamburg, ’ Studie Center for Health Economics
(HCHE). Der Mietvertrag ist
befristet bis zum 31.07.2016.
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HafenCity Universitat Tunnelstra@e 12, ca. 200/noch in . (nur far Erweiterung der Kapazitaten
Hamburg (HCU) 20539 Hamburg 1131 Umsetzung Studierende) | fur studentische Arbeitsplatze
ab 01.07.2015 :
Adresse Abgemietete Gesamt-
(StraRRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Unterrichts-, Biro-
und Labornutzung
durch ca. 10 Mitar-
beiter_innen und
eine variierende
. Anzahl Studieren- Kundigung aufgrund Eigen-
UKE Vogt-Kalin-Strae 2.812 der bzw. Auszubil- bedarf der Universitat Ham-
30, 22527 Hamburg o
dender fiir die burg
UKE-
Tochtergesellschaft
School of Life
Science Hamburg
gGmbH
GrofRRer Grasbrook 9, /. (nicht fur Studie-
HCU 20457 Hamburg (bis 772 o rende) 41 Standortzusammenfihrung
30.07.2015)
Mexikoring 27 - 33, N
HCU 22297 Hamburg bis 1.480 300 /. iﬁgﬁg;‘;‘:’:rgweemgrkeit
30.06.2015
Kulturbehdrde
Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fiur die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Landesbetrieb Planetari- | Steckelhérn 12, 21 21 (festange- | Anmietung bis 31.12.2016 in
um Hamburg 20457 Hamburg stellte und freie | Form einer Untervermietung
Mitarbeiter) | seitens des Statistischen Lan-
614 S
desamtes , da die eigenen
Raumlichkeiten sanierungs-
bedingt nicht nutzbar sind.
Elbphilharmonie und Johannes-Brahms- 11 11 Personalzuwachs wegen
Laeiszhalle Service Platz 1, 20355 Ham- Eréffnung Elbphilharmonie.
GmbH burg 171 Verlagerung Vertriebsbiiro
und Einrichtung eines Call
Centers und einer Abo-Kasse
Deichtorhallen Hamburg | DeichtorstraRe 1-2, 15 15 Auslagerung der Buro-, Work-
GmbH 20095 Hamburg shop- und Lagerraume auf-
(Stellplatz fur Bo- 450 grund der Sanierung der

rocontainer auf dem
Parkplatz der DTH)

Nordhalle

Behdrde fir Arbeit, Sozi

ales, Familien und Integration - Landesbetrie

b fur Erziehung und Beratung

Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fiur die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Das Baureferat musste ver-
. gréRerte werden, um die not-
g‘g;?g:;%%gg%%?strcﬂ: Kiebitzhof 1a, 22089 140 7 7 wendigen Platze fir die Stei-

Aufgaben

Hamburg

gende Zahl der UMF zu schaf-
fen. Die Abt. 8 wurde ausge-
lagert.
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Die Abteilung Erstversorgung
PapenstraRe 23 Wgrde aus dem KJIND ausge-
Papenstralle 23 22089 Hambur ' 228 15 15 gliedert und deren Verwaltung
9 brauchte eine eigene Raum-
lichkeiten.
Die Abteilung Personal, Orga-
nisation und Recht hat weitere
Conventstral3e 12, Réaumlichkeiten benétigt. Da-
Conventstraie 12 22089 Hamburg 300 8 8 her wurde das Referat IT-
Management und Service
ausgelagert.
Behorde fur Arbeit, Soziales, Familie und Integration, 6ffentliche Unternehmen
Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRBe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
. Bremer Stral3e 27- Neuer Standort Gesundheits-
hamburger arbeit GmbH 29, 21037 Hamburg 96 3 3 beratung
Behdrde fur Stadtentwicklung und Wohnen
Adresse Abgemietete Gesamt-
(StralRe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Hamburgische Investiti-
ons- und Férderbank ';‘ggg? Lﬁ;ﬂfjrs'& 1.332 75 75 B::é?ﬁg;z?]men wurden ab-
(IFB Hamburg) 9 9
Behorde fiir Wirtschaft, Verkehr und Innovation (BWVI) - Offentliche Unternehmen
Adresse Angemietete Gesamt-
(StralRe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fur die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Verkehrsbetriebe Ham- | Museumstraf3e 39, 219 + 26 Gemein- 7 7 Ersatz fir Rodingsmarkt
burg-Holstein GmbH 22765 Hamburg schaftsflache
Die Anmietung erfolgte aus
. . strategischen Griinden; dafur
H_a_lmburg Port Authority | Brooktorkai 1, 20457 2124 80 73 wird es in 2016 zur Abmietung
AGR Hamburg . A,
von kleineren Teilflachen
kommen.
Hamburger Verkehrsan- Bramfelder Chaus- -
| see 130, 22177 267 11 11 Kapazitatsanpassung
agen GmbH h
amburg
Adresse Abgemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fur die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Vv . - Kindigung durch Vermieter
erkehrsbetriebe Ham- | Rodingsmarkt 9, 279 7 7 wegen SanierungsmaRnah-
burg-Holstein GmbH 20459 Hamburg men
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Behdrde fir Inneres und Sport

Adresse Angemietete Gesamt-
(Strale, Hausnr., flache in m2 It. Miet-
Nutzer PLZ) vertrag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Alter Steinweg N
LBV Hamburg 4/WexstraRe 7, 392 10 40 g\i‘ﬁﬁ:ﬂiﬂ‘deor:;ﬁ{ das Park-
20459 Hamburg 9
Osterstralle 116, Neuer Standort fir das Park-
LBV Hamburg 20259 Hamburg 2/l 8 20 raummanagement
. Steckelhérn 12, Raumkapazitaten bei Feuer-
Feuerwehr, Projekt ZDM 20457 Hamburg 127 5 5 wehr erschopft
Ausschlager Weg
Polizei Hamburg 100, 20537 Ham- 895 21 21 Abmietung AmsinckstralRe 28
burg
. Uberseering 35, Neugrundung einer Dienststel-
Polizei Hamburg 22297 Hamburg 898 65 62 le
i . . Einrichtung eines Zentralen
Behorde fir Inneres und | Steinstral3e 7, 20095 2310 77 79 Koordinierungsstabes fur
Sport Hamburg 2.0G s
Fluchtlinge
Adresse Abgemietete Gesamt-
(Strale, Hausnr., flache in m2 It. Miet-
Nutzer PLZ) vertrag Anzahl der Grund fur die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
Das Team des Parkraumma-
Max-Brauer-Allee nagement wechselt in die
LBV Hamburg 60, 22765 Hamburg 98 4 10 Osterstrafie und Alter Stein-
weg 7
. Auszug aufgrund Unterbrin-
Polizei Hamburg Amsinckstrafe 28, 839 17 17 gungsbedarfs der Mitarbeiter
20097 Hamburg
vom Amt E
Finanzbehdrde
Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., | flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
I . Hohe Bleichen 22, .
Betriebliches Hilfesystem 20354 Hamburg 108 3 3 Standortverlagerung *)

. R Nordkanalstral3e -
Finanzbehoérde Standortkonsolidierung
Steuerverwaltung ﬁﬁgﬁ 20097 Ham- 21.352 945 945 2016/2017 **)
Finanzbehotrde Julius-Vosseler-Str. 1081 63 63 Neuorganisation der Lohn-
Steuerverwaltung 42, 22525 Hamburg ) steuerbereiche

. N . Neueinrichtung des Hambur-
Finanzbehorde - Kas- BehringstralRe 16a, . .
se.Hamburg 22765 Hamburg 1.215 78 78 93; Dienstleisters Buchhaltung

*) Es handelt sich um eine Untervermietung beim Hamburgischen Versorgungsfonds A6R
**) Mietvertragsabschluss in 2015, tatsachliche Umziige 1.8. und

1.11.2016

***¥) 755 m2 wurden zum 1.11.2015 fiir 49 AP und weitere 460 m?2 zum 01.04.2016 fur 29 AP angemietet.

Adresse Abgemietete Gesamt-
(StraRe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Abmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter
N . Heidi-Kabel-Platz 2, Mietverhaltnis wurde gekin-

Betriebliches Hilfesystem 20099 Hamburg 105 3 3 digt
Finanzbehoérde Heidi-Kabel-Platz 2, Standortkonsolidierung
Steuerverwaltung 20099 Hamburg 11.503 305 305 2016/2017%)
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Finanzbehorde AmsinckstralRe 40, Standortkonsolidierung
Steuerverwaltung 20097 Hamburg 3.863 240 240 2016/2017*)
Finanzbehoérde SchloRstralBe 107, Standortkonsolidierung
Steuerverwaltung 22041 Hamburg 5547 184 184 2016/2017*)

. i Ludw.-Rosenberg- -
Finanzbehoérde - Standortkonsolidierung
Steuerverwaltung Ring 41, 21031 4.136 154 154 2016/2017%)

Hamburg

*) Mietvertrage in 2015

gekindigt, tatsachliche

Umzilige zum 1.8. oder

1.11.2016

Finanzbehorde, 6ffentliche Unternehmen

Adresse Angemietete Gesamt-
(StraRBe, Hausnr., flache in m2 It. Mietver-
Nutzer PLZ) trag Anzahl der Grund fir die Anmietung
Arbeitsplatze Mitarbeiter

Stromnetz Hamburg Moosrosenweg 18, 1 " .

GmbH (SNH) 22177 Hamburg 1.221 70 50 IT-Mitarbeiter der SNH
Ubernahme Geschéftsbesor-

HGV Hamburger Gesell- gung Sp_ndervermogen Schu-

o e limmobilien per 01.01.2016
schaft fur Vermdgens- Gustav-Mabhler-Platz N
. 370 8 8 (Burgerschaftsdrucksache
und Beteiligungsma- 1, 20354 Hamburg 50/14486 -Optimi
> -Optimierung des

nagement mbH -
Immobilienmanagements
(Projekt Optima)

IPerspektivisch erhoht sich die Anzahl an IT-Mitarbeitern auf 63. Hinzu kommen weitere Platze fur temporar externe Mitarbeiter.
2Vertrag vom 22.12.2015, Mietbeginn zum 01.01.2016




